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1) Seja uma associação em cascata de dois sistemas discretos lineares e invariante no 

tempo, na qual x[n] é o sinal de entrada, w[n] é a saída do primeiro sistema, y[n] é a 

saída do segundo sistema e h1[n]=u[n]-u[n-4] e h2[n]=u[n+3]-u[n-1] são, 

respectivamente, as respostas ao impulso de cada um dos sistemas (sendo h1[n] sujeito 

a x[n]): 

a) Determine se os sistemas h1[n] e h2[n] são BIBO estáveis (justifique); 

b) Classifique h1[n] e h2[n] quanto à causalidade e memória (justifique); 

c) Determine analiticamente (no tempo discreto) e esboce w[n] para x[n]=(-1)nu[n]; 

d) Esboce a resposta ao impulso do sistema em cascata (justifique); 

e) Determine as funções de transferência H1[z], H2[z] e H[z] (associação em cascata) 

e a região de convergência de cada uma delas, se existirem. 

 

2) Para o sistema y[n]-(1/2)y[n-1]=x[n]-(1/3)x[n-1] para n≥0, x[n]=(1/2)nu[n] e y[-1]=1, 

determine a resposta de estado nulo, a resposta de entrada nula e a resposta global. 

 

3) Assumindo que o sistema H(z) é causal: 
( ) ( )1 11

1
( )

1
1 1 31 2

2

H z

z zz
− −−

=
 

+ +− 
 

 

a) Apresente o diagrama de polos e zeros (justifique) 

b) Apresente a região de convergência (justifique) 

c) Determine se o sistema é BIBO estável (justifique) 

d) Determine a resposta ao impulso 

 

  



FORMULÁRIO 
Transformadas z e propriedades 
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|γ|n cos(βn).u(n)      z(z-|γ|cos(β))        . 
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                  Pares de transformadas de Fourier                            Propriedades da transformada de Fourier 

 

x(t) X(jω) 

δ(t) 1 

1 2πδ(ω) 

u(t) πδ(ω) + 1/(jω) 

cos(ω0t) π[δ(ω+ω0)+ δ(ω-ω0)] 

sen(ω0t) jπ[δ(ω+ω0)- δ(ω-ω0)] 

ret(t/τ) τ.sinc(ωτ/2) 

(W/π).sinc(Wt) ret(ω/2W) 

e-at u(t), a>0 1/(a+jω) 
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Expansão em Frações Parciais 
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x(t) X(jω) 

y(t) Y(jω) 

a.x(t)+b.y(t) a.X(jω)+ b.Y(jω) 

x(t-τ) e-jωτ.X(jω) 

ejWt.x(t) X(j(ω-W)) 

x*(t) X*(-jω) 
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x(t)*y(t) X(jω).Y(jω) 

x(t).y(t) (1/2π).X(jω)*Y(jω) 
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